

HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

Precios de suscripción

En la capital: UNA peseta al mes, á domicilio.
En el resto de España, 4'25 pesetas trimestre.
Extranjero..... 9'00
Número suelto, 5 céntimos.
Anuncios, comunicados y esquelas mortuorias á precios convencionales.
La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Editoriales

La financia del Gobierno

Por los telegramas que nos llegan de Madrid dándonos cuenta del resultado del último Consejo, celebrado por el Gobierno conservador, se deduce que aquel pretexto en que se ha fundado la dimisión del señor Villaverde no era en un todo exacto; pretexto sería que ocultará determinaciones políticas de otro orden, que servirán para que este hombre público preste servicios al país y á la Monarquía mayores que los que pudiera prestar desde el departamento de Hacienda.

En efecto, por parte alguna se ve la desnivelación de los presupuestos, ni aparecen aquellos aumentos anunciados que hubieran determinado quizás nuevos sacrificios en los contribuyentes: solo vemos una serie de pequeños aumentos en departamentos eminentemente reproductivos, como son, los ayer presentados, de Gobernación y Obras públicas.

Precisa indispensablemente mejorar y aumentar las vías y medios de comunicación, tan deficientes como servicio público, á pesar de que ellos se han convertido en esta España, por error hacendístico, en producto fiscal y de rentas. Y á esto tiende el aumento de unos tres millones de pesetas que reclama el Sr. Maura, con los cuales podrá atender á la mejora de los servicios telegráficos y al personal que se requiere para el nuevo servicio de los paquetes, postales, que indudablemente han de producir un beneficio notable en los ingresos del Tesoro.

Obedecen al mismo propósito el mayor sacrificio que pide el señor marqués de Vadillo, en favor de su ministerio de Obras públicas. Dominante el criterio de la que se dió en llamar política hidráulica, los ministros que á él vayan han de prestar de un modo continuado y persistente preferente atención á la misma: los vastos terrenos que en España están yerros por no llegar á ellos más agua que la que del cielo mana, exigen del hombre que aplique sus talentos á suplir las deficiencias de la Naturaleza que, si no es siempre pródiga culpa tenemos nosotros que á sus leyes nos oponemos, con tallas de bosques, por ejemplo, que fueran valladar contra incuentas inundaciones, desbordamientos causantes de desgracias y de pérdidas importantísimas.

La canalización de ríos que á estos campos prodiguen fertilidad, la apertura de obras y la construcción de puertos y conservación de los existentes que, con los ferrocarriles que crucen las provincias, sirvan de factor á nuestro cambio internacional; esta es misión de este ministerio y justo es que se consigne y se concedan los

pequeños aumentos que se solicitan.

Impulsar y fomentar los factores de riqueza, como son la agricultura, la industria y el comercio, todos los elementos materiales de producción, es obra altamente política gubernamental, y esta es la que aspira á hacer el actual Gobierno con sus propósitos hasta hoy cumplidos de revolución desde arriba, revolución apenas apuntada y que es la causa principal de tantas alharacas y de tantos obstáculos, como están oponiendo á la marcha del partido aquellos que aspiran—y á quienes aludíamos ayer—á la exclusiva del sentido común en España y á ser los verdaderos y únicos señores y amos de la pública opinión.

La mejor respuesta á lo ocurrido estos días á propósito de la modificación ministerial, está en esta conducta altamente patriótica del Gobierno y de la que ha de beneficiar el país todo y especialmente la provincia de Tarragona, que tiene próximos á resolverse expedientes y peticiones de vital interés para el desarrollo de su riqueza agrícola y comercial.

DE RE RÚSTICA

Producción de huevos en invierno.

Se hacen sentir la escasez y el alto precio de los huevos en invierno. Sin embargo, no es difícil obtenerlos tan abundantes como en verano, si se siguen estas indicaciones que suministra un experimentado avicultor.

El secreto de la postura de huevos se puede resumir en dos palabras: calor y sequedad. La alimentación tiene también su importancia, pero no debe considerarse más que como un estimulante, el cual, si no está acompañado de las otras condiciones esenciales, no surte el efecto deseado.

A este respecto, es necesario que las gallinas puedan tener á su alcance, y sin necesidad de caminar mucho una abundante provisión de granos, alternados con hojas de coles ú otras legumbres, las cuales deberán ser colgadas con hilos á fin de que las gallinas puedan picotear á su gusto sin desperdiciar nada y conservando limpia su comida, cosa muy importante para evitar el desarrollo de las enfermedades en el gallinero.

Respecto á la sequedad, es necesario tener un local á propósito donde las gallinas puedan pasar la mayor parte del día, encontrando en él una buena capa de paja desmenuzada, donde puedan escharbar á su gusto, y unos montoncitos de ceniza ó de arena fina bien seca, colocados en los rincones y en los cuales las gallinas puedan revolcarse cómodamente.

Respecto al calor, la cosa es más difícil, pues su aplicación en los gallineros requiere mucho tacto y previsión.

Una temperatura demasiado elevada, especialmente si es debida á la aglomeración de muchos animales en un espacio reducido, produce enfermedades y sobre todo un rápido enfriamiento cuando las gallinas salen por la mañana de su abrigo, cuyas consecuencias son las corizas, las oftalmías y la tisis.

La horticultura en los Estados Unidos

Es tal el desarrollo que han alcanzado la horticultura y la floricultura

en los Estados Unidos y han conseguido en la última década del siglo pasado tan inmensos progresos en el cultivo intensivo de la tierra, que causan la admiración de cuantos á esta rama de la agricultura se dedican.

Hasta ahora Francia, Bélgica y los Países Bajos han tenido la primacía en este asunto, pero ha sido tan grande la afición que ha despertado entre los yankees el cultivo horticola en todas sus fases y el furor de las americanas por las flores ha subido á tal punto, que en el año 1899 llegó á pagarse en Nueva York 564 dollars por una planta de clavel que era de una extraordinaria rareza y hermosura.

Esto nos prueba lo mucho que allí se afana, por conseguir variedades nuevas, guiados por el estímulo á alcanzar recompensas semejantes.

De bien reciente fundación es la escuela de pomología de California, y cuenta con miles de alumnos llegados de todos los Estados de la Unión y aun del Sur de América y México que se proponen estudiar esta especialidad.

En esta escuela, dotada de abundante material y con la suficiente extensión de terrenos anejos á ella, se estudiarán la reproducción de los frutales por sus distintos métodos, los ingertos, fecundación artificial para la obtención de variedades nuevas, abonos, cuidados culturales, recolección, el modo de envasarlos con esmero y hasta con coquertería y por último preparación de conservas, almíbares, mermeladas, jaleas, gelatinas, etc.

¡Lo mismo que en España! Hay establecimiento agrícola en nuestro país, que está fundado hace más de diez años y aún no está dotado de lo que necesita imprescindiblemente para la enseñanza.

Poda del olivo

Por lo general esta operación se practica sin darle su verdadera importancia, sin ajustarse á preceptos ya sancionados, resultando en muchos casos, una verdadera tala.

He aquí las reglas que prescribe el profesor Luciano Aloí.

1.ª El olivo sólo fructifica en las ramas de dos años.

2.ª Las flores del olivo no cuajan ni producen fruto si la aereación y los rayos solares no accionan sobre ellas durante casi todo el día.

3.ª Las ramas que más frutos llevan son las horizontales y pendolonas; las verticales son casi estériles.

4.ª Si el árbol tiene gran número de ramas fructíferas entonces resulta el fruto pequeño, de exigua producción en aceite, y se torna generalmente vecero.

5.ª Las distintivas variedades del olivo requieren también, algunas en particular, distinta poda.

6.ª Según las condiciones de terreno y climatológicas en que el olivo se halle vegetará y fructificará distintamente.

7.ª El olivo puede considerarse clasificado en tres categorías por el terreno donde vejeta: 1.ª, en terreno arcilloso graso; de 2.ª, en calcáreo, y de 3.ª, en poco profundo, silíceo.

Al día.

LA JURA DE LAS BANDERAS

No es la fiesta que se ha celebrado en Madrid y que aquí se repetirá el próximo domingo, un suceso extraordinario dentro de las leyes y las costumbres militares; celebrábase hasta ahora todos los años al ingresar en filas los reclutas en el interior de los

cuarteles, constituyendo una gran fiesta, pero exclusivamente para la familia militar. El ejemplo que de ella pudiera deducirse no trascendía al exterior, y pasaba por lo mismo inadvertida para cuantos no visten el honoroso uniforme de nuestro Ejército.

Recientes disposiciones del ministerio de la Guerra, disposiciones que merecen aplauso, han venido á determinar que el solemne é interesante acto de la jura salga de los cuarteles á la calle, acaso comprendiendo el general Linares que ese acto, á semejanza de lo que ocurre en otros países debe ofrecer aun para los elementos civiles altos ejemplos de amor y de respeto para la santa enseña de la Patria.

La bandera nacional es emblema que lleva al elemento militar en momentos necesarios al sacrificio de su vida. En este respecto, la bandera es algo esencialmente militar; pero si dentro de los organismos armados la bandera representa la Patria, para todos los españoles es y debe ser el símbolo sagrado que compendia todas las palpitaciones de la vida nacional su independencia, su amor, su hogar hasta la propia familia.

Gaceta local

Se presentó ayer el día muy desapacible. El aire húmedo saturaba el ambiente de vapor acuoso, dejando sentir bastante el frío, al extremo de obligarnos á sacar los abrigos, que los ardientes rayos del sol nos habían hecho ya abandonar durante el día.

Los anemómetros señalaron velocidades medias, pues el viento molestó mucho, especialmente por la tarde.

Durante esta y entre las dos y las tres una ligera llovina roció y humedeció los pavimentos de calles y paseos. La gente se refugió en círculos y cafés, en los cuales reinó mucha animación.

Los del Centro y París lo estuvieron grandemente, durante la noche, efecto de los conciertos en ellos celebrados y cuyo programa insertamos en nuestra edición anterior.

Hoy, fiesta de Ntra. Sra. de los Dolores, nos complacemos en felicitar cordialmente á todas nuestras bellas lectoras que celebran su fiesta onomástica, deseándoles toda suerte de prosperidades.

La Hermandad del *Ecce Homo* ha acordado asistir con su paso á la procesión del Santo Entierro habiendo designado para pendoristas á don Rafael March, don José Lerín y don Isidro Cantijoch y mayores á don Ignacio Vidal, don Domingo Más y don Isidro Solé.

Acompañará el paso la acreditada capilla del maestro don Antonio Roig y la banda de música «La Armonía.»

Además de los «Diarios» de esta Ciudad, Reus y Tortosa, que fueron los primeros en recibirse en esta Redacción, han venido y nos saludan afectuosamente: *Las Circunstancias* y *El Notariado*, de Reus; *El Eco de la Fusión* y *Los Debates*, de Tortosa; *La Justicia*, *Lo Camp de Tarragona*, *La Cruz*, *Diario del Comercio* y *La Opinión de la Provincia*, que ven la luz en esta Ciudad; y *La Política Española*, de Madrid.

Todos ellos pueden contar con nuestra cooperación, para llegar á formar una unidad que, laborando por el desarrollo de Tarragona y su provincia se pueda llegar á darle la importancia á que su situación topográfica, climatológica y riqueza de la tierra, todos excepcionalísimos, la hace acreedora.

De segunda convocatoria reunióse ayer la Junta de Obras del puerto, despachando los asuntos corrientes y de tramitación.

Esta mañana, en el tren de las ocho y media, por la estación de Reus, debe llegar de regreso de Madrid, nuestro distinguido amigo, el Gobernador Civil de la provincia, D. Santos Ortega.

En la Iglesia de la Santísima Trinidad se celebraron en la mañana de ayer los solemnes funerales anunciados para el descanso de la respetable y virtuosa señora que fué en vida, doña Tecla Oliva Baradat, viuda de don Joaquín de Castellarnau.

La capilla del reputado maestro Don Antonio Roig ejecutó la misa de Perosi, maestro de la Capilla Sixtina.

La asistencia que fué numerosísima, llenaba el templo, formada por lo más distinguido y notable de esta capital.

Si en estas tribulaciones del espíritu, por las que fatalmente todos pasamos, influyen para aminorar las pruebas de afecto y de consuelo, mucho será el alivio de los Oliva, Castellarnau y Virgili por las numerosas que han recibido en estos días en que el alma se concentra por otros espacios, demostradas públicamente en el día de ayer y el del entierro.

La Redacción del HERALDO DE TARRAGONA, que está ligada de antiguo personal é individualmente con lazos de sincero aprecio á estas atribuladas familias, comparte con ellas el duelo que sufre y repite desde estas columnas la expresión de su sentido pésame.

Habiéndose de celebrar el próximo domingo, día cinco del que cursa á las diez y media, la misa de campaña y jura de banderas, rogamos al Sr. Alcalde se sirva ordenar sea regado el paseo de la Rambla de Castellar.

Ayer tarde practicaron ejercicios de instrucción en el Campo de Marte, los nuevos reclutas, habiendo sido presenciados por los Srs. Gobernador militar D. Ignacio de Montaner y el General de brigada, don Laureano Sanz, Marqués de San Juan de Puerto Rico, acompañados de sus respectivos ayudantes.

Gracias á los solícitos cuidados del médico señor Canals, la joven Rosario Trilles, á quien se le disparó un revólver, hiriéndola en la cabeza, hoy podrá abandonar por breves momentos el lecho.

Sabemos que se le aplicarán los rayos X, con el objeto de extraerle el proyectil.

Mucho celebramos la mejoría de la infortunada Srta. Rosario y al propio tiempo felicitamos al inteligente facultativo Sr. Canals.

La Comisión mixta de Reclutamiento resolverá mañana los expedientes de los Ayuntamientos de Riudecañas, Torre de Fontaubella, Torre del Español, Ulldemolins, Vilanova de Escornalbau, Vilanova de Prades, Vandellós, Vilella alta, Vilella baja y Vinebre.

Anoche llegó nuestro estimado amigo el Ilmo. Sr. D. Jaime Alegret Vidal, candidato por Vendrell, á fin de esperar á nuestra dignísima primera autoridad civil, que debe regresar esta mañana de Corta.

Hemos visitado los talleres de ebanistería y escultura que, en la carretera de Castellón, tiene montados el reputado artista D. Félix Ribas, teniendo

ocasión de admirar las piezas de un riquísimo mobiliario que, por encargo de don Román de Morenes, se está construyendo en los mismos.

Felicítamos al señor Ribas que viene de día en día acrecentando su reputación con obras de verdadero y esquisito gusto al par que al señor de Morenes por la protección que viene prestando a las industrias locales tan necesitadas de ella.

Cumpliendo las órdenes dictadas por el señor Gobernador civil interino fueron ayer expulsadas de esta ciudad varias gitanas que, so pretexto de decir la buena ventura, merodeaban por nuestras calles.

También se han prohibido terminantemente las rifas ambulantes que tanto se prestan a timar al público.

El vecindario aplaudirá sin duda tan acertadas medidas.

El próximo domingo llegará a esta capital el escuadrón de caballería desfilado en Reus a fin de asistir a la misa de campaña y jura de bandera, al igual que al desfile que terminará tan solemnemente.

Ayer fueron dados de alta los nuevos reclutas de los cuerpos que guarnecen esta plaza, los cuales fueron provistos de prendas mayores.

En nuestra administración se admiten suscripciones, se reciben esquelas mortuorias, anuncios remitidos, etc. por la mañana de 10 a 12; por la tarde, de 4 a 8; y por la noche desde las 9 hasta la hora del cierre.

AGITACIÓN ELECTORAL

—Son esperados hoy, en esta ciudad los candidatos de nuestro partido, por la circunscripción y Roquetas respectivamente Sres. Marqués Grigny y Marqués de las Atalayuelas, muy estimados amigos nuestros.

—Igualmente en Tortosa es esperado uno de los días próximos el candidato liberal D. Santiago Gascon, que aspira a ser reelegido.

—Los candidatos republicanos de esta circunscripción, según nos informamos por los periódicos de su comarca, son D. Julián Nogués Subirá, como federal y D. Ramón Mayner Socías presentado por la unión republicana.

—Se asegura que el domingo próximo estará entre nosotros el candidato ministerial por Gadesa, señor Conde de San Bernardo.

ESPIGUEO

De aquí y de allá

M. Ernesto Ruhmer ha perfeccionado el aparato de su invención que tiene por objeto la comunicación telefónica sin necesidad de alambres.

Hasta la fecha, en las distintas experiencias realizadas, han salvado las palabras distancias de siete kilómetros; pero M. Ruhmer espera poder transmitir a distancia de quince kilómetros.

La ventaja de este procedimiento sobre el telegráfico es la de que no queda huella ninguna de lo hablado, mientras en el telegrafo quedan las cintas sobre las que se han marcado las palabras.

Dentro de poco los diarios no serán patrimonio exclusivo de los que están en tierra firme, sino que los vapores mercantes, a semejanza de las ciudades, tendrán su periódico local.

Un buque ha salido de Liverpool para Nueva York, llevando una prensa y los útiles precisos para publicar un periódico durante la travesía.

El trust de vapores que preside Mr. Pierpont Morgan piensa adoptar este procedimiento, nutriendose sus columnas de los noticias que les comuniquen por el telegrafo sin hilos.

Durante la guerra de 1812 entre Inglaterra y los Estados Unidos, construyeron los americanos un fuerte a la entrada del lago Champlain, en la frontera del Canadá, con la idea de impedir a los buques ingleses la entrada en el lago por el río Saint-Laurent.

Este fuerte, cuya construcción costó más de tres millones, fué elevado sobre uno de los desiertos islotes vecinos.

Pero ocurrió que con la precipitación se equivocaron de isla los ingenieros, y vinieron a construir el fuerte americano inglés.

Las negociaciones que se sucedieron fueron interminables, decidiéndose tras ellas que el islote quedase para los americanos con la condición de que éstos no deberían jamás armar el fuerte, cuya guarnición estaría constituida por un solo hombre.

Las condiciones se han cumplido escrupulosamente; hoy está guardado este fuerte por un viejo sargento cuyo trabajo único consiste en izar y arriar por mañana y tarde el pabellón yanqui, que ondea sobre la muralla.

Y el hombre cumple todos los días concienzudamente su misión.

El fuerte tiene su nombre propio, el de Montgomery.

Pero los habitantes del país le han dado otro que, aunque no tan serio, resulta más gráfico.

Se llama Fort-Blunder ó, en español, el fuerte de la «plancha», recordando la que se tiraron los ingenieros.

La antigua costumbre de pedir las señoras en las iglesias durante la Cuaresma no es solamente española, sino de otros muchos países.

En la corte de Francia, la encargada de pedir era siempre una hermosa dama.

Se cuenta que un día, al pasar una de ellas con su cepillo por delante del conde de Artois, éste depositó su ofrenda murmurando: «Por vuestros ojos, señora.»

La hermosa joven hizo un adorable gesto de satisfacción, y alargando de nuevo el cepillo, exclamó: «Ahora, pues, señor, por los pobres.»

A lo cual el príncipe obedeció, sonriendo, depositando otra moneda de oro.

El año último ha bajado la cifra del consumo de bebidas alcohólicas en Inglaterra en unos cincuenta y ocho millones de pesetas.

Naturalmente, esto no quiere decir que tengan menos sed que antes los habitantes del Reino Unido, y en alguna otra parte hay que buscar una razón del hecho.

Parece que esa razón no está en otra causa que la guerra del Transvaal.

En efecto; esa campaña ha impuesto grandes privaciones a la mayor parte de la población inglesa, lográndose con ello lo que no habían podido conseguir las más severas leyes de represión contra el alcoholismo.

No hay mal que bien no venga.

Revista económico-financiera

Estadísticas tributarias

La Dirección general de Contribuciones está preparando, para publicarla, estadísticas de los impuestos de utilidades y cédulas, relativas a los años de 1901 y 1902.

La estadística del impuesto de cédulas prueba que se comete una defraudación extraordinaria.

Aparte de la que pueda haber en los que toman cédulas de clase inferior a las que les corresponde, hay otra que se prueba con facilidad.

Siendo unos doce millones los españoles que, por su edad, están obligados a sacar cédula, solo la han pagado unos siete millones, de donde resulta que unos cinco millones son los que dejan de pagar este impuesto.

En ese número figuran los braceros y las mujeres, porque si voluntariamente no pagan, no hay medio de obligarles por la vía ejecutiva.

Lo ocurrido en Lopera recientemente lo corrobora de un modo sangriento.

Por eso es imposible transformar el impuesto de Consumos en otro directo, aunque sería éste más racional, culto y económico.

El precio del cobre

Por una revista inglesa se asegura que el alza de los precios del cobre en el mercado de América no ha sido debida a maniobras de la especulación, sino a las muchas demandas del consumo, y especialmente a los pedidos del mercado europeo.

Créese que en América habrá una disminución importante del stock de dicho metal, y se confía en que los grupos de Hennize y de la Amalgamated llegarán a un acuerdo, en vista de la baja de los precios de producción.

La disminución del curso fiduciario continúa efectuándose con regularidad.

Los Bancos se hallan obligados a retirar de la circulación legal 23.300.000 libras por año, y en los años 1901 y 1902 que lleva en ejecución la ley, se han retirado billetes de la circulación legal por un total de 69.200.000 libras.

Servicio telegráfico y telefónico

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 1, 21'30.

Consejo de ministros

Del Consejo de ministros celebrado esta tarde se ha dado, a la salida, cuenta por nota oficiosa según acostumbre, de la que entresaco lo principal tratado.

Se leyeron los proyectos parciales por departamentos:

El de Guerra reduce el contingente a 90.000 hombres. La economía que resulte de esta reducción de 10.000 soldados se aplicará, al material de guerra, al aumento del rancho 50 céntimos por cada soldado y a la compra de caballos en España. Cálculase el total del presupuesto en 154 millones.

El de Marina resulta con un presupuesto—cuya cifra no se determina—muy reducido, comparado con los créditos del presupuesto anterior.

El de Gobernación, aún mejorando notablemente los servicios de correos y telégrafos, en material y personal, no aumentará sobre la cantidad presupuesta anterior ley, más de tres millones de pesetas.

En Obras Públicas suprimense todos los aumentos manteniéndose solamente uno de cuatro millones, que se aplicará al fomento de obras de canalización de ríos, puertos y vías de comunicación indispensables.

El señor ministro de Hacienda aceptó solamente estos pequeños aumentos de gastos por estar pendientes de liquidación aún muchos créditos contrarios a raíz de las guerras.

Mostraron su conformidad todos los consejeros.

Madrid 1, 21'40.

Del extranjero

Telegrafían de París:

En Niza y en una carrera de automóviles, estrellóse uno, matándose el conde ruso Broorowski y resultando con gravísimas heridas el chauffeur. Aquel murió en el acto, quedando horriblemente desfigurado.

En Neulle se ha verificado el encuentro entre el escritor Mr. Marcel Prevost y el hermano de Emma Thuret que le disparó dos tiros al entrar en la Academia. El lance fué a espada, resultando herido Thuret ligeramente en el antebrazo.

Madrid 1, 23.

Gobernador de Barcelona

Ha sido nombrado para este cargo el Sr. Gonzalez Rothwos, que saldrá inmediatamente a tomar posesión de su destino.

Jura de la bandera

El número de reclutas que la juran mañana frente a S. M. es de 2.933.

Las algaradas escolares

En Salamanca un inspector de policía abofeteó públicamente a un estudiante. Los compañeros de este excitado le persiguieron é hirieron, apedreando el edificio del Gobierno civil.

En Valencia los estudiantes no deponen su actitud, habiéndose hoy repetido las silbas. Esto hace que no vayan forasteros a la ciudad por temor a accidentes.

Los agricultores

Una comisión de estos visitó el señor Marqués de Vadillo, el cual les excitó a que continuaran trabajando en pro de los campos progresiva é intensamente.

Madrid 2, 10'20.

El acto de la Jura

Como estaba anunciado se ha verificado solemnemente el acto de la jura de bandera, en el paseo de la Castellana, entre el Obelisco y el Hipódromo. En aquél se colocó el altar, donde se celebró el sacrificio de la misa.

Asistió S. M. el Rey acompañado de su Estado Mayor y cuartel militar, el Sr. Macías, capitán general de Castilla, el Sr. Villar, gobernador de la plaza, Obispo de Sión, y representantes del Estado Mayor del ejército y de todas las fuerzas militares.

Las tropas que presenciaron la jura se elevan a 9.000, formadas por los regimientos de Cerinola y San Fernando, del Rey, Saboya, León, Asturias, Covadonga y Wad-Ras; cazadores de Madrid, Barbastro y las Navas; regimientos de caballería de Lusitania y María Cristina y húsares de Pavía y la Princesa; artillería segundo montado, cuarto lijero y décimo montado; el segundo de zapadores minadores, el batallón de ferrocarriles, brigada de sanidad militar y el catorce tercio de la Guardia civil.

Se ha jurado sobre el pendón morado de Castilla, que tiene el regimiento del Rey. Llevaba la bandera el teniente Millan.

De anoche

Madrid, 2, 20'30.

Desórdenes en Salamanca.—Dos muertos; algunos heridos.—Dimitió Gobernador.

Esta mañana se han reproducido los desórdenes en Salamanca, ocasionados como telegrafé ayer, por haber abofeteado un Inspector de policía a un estudiante.

Con motivo de estos desórdenes han resultado dos muertos y varios heridos; uno de estos últimos está grave y se teme aumente el número de las víctimas.

El Ministro de la Gobernación, señor Maura, ordenó terminantemente al Gobernador de Salamanca impusiera fuerte correctivo al Inspector causante de estos desmanes y desgracias, habiendo llamado a este efecto esta tarde a conferenciar directamente con él por telégrafo a la citada autoridad.

Esta no explicaba satisfactoriamente la causa de la reproducción de estos desórdenes, disponiendo en su vista la inmediata reunión de la Junta de Autoridades.

Esta contestó, una vez hubo deliberado, en un sentido que incapacitaba a aquel Gobernador para continuar al frente de la provincia, opinando no debía haber resignación de mando.

El Gobernador dimitió. Maura aceptó dimisión.

Este ha encargado por telégrafo a la Junta de autoridades que designen Gobernador respetable.

Madrid 2, 17.

Efectos del Consejo

Se comentan los acuerdos del Consejo y reina satisfacción por la reducción de los aumentos de gasto que se pretendían imponer a Hacienda.

Es celebradísimo el general Linares porque ha sacrificado su propósito de hacer un contingente de cien mil hombres, mejorando las condiciones del soldado.

Bolsín

Madrid, 2, 18,00.

En el corro se cotiza esta tarde: Interior, 76'10. Fin mes, 00'00. Fin próximo, 00'00. Francos, 34'95. Libras, 33'92. Empréstito nuevo, 96'80.

Madrid, 2, 20'40.

Salida de nuestros amigos

En el expreso de esta tarde directo a Barcelona, han salido para esa, acompañando al Excmo. Sr. Gobernador de la provincia, los candidatos conservadores Señores. Marqueses de Grigny y de las Atalayuelas y el diputado provincial electo D. Daniel Freixa.

La gestión de todos ellos cerca del Gobierno, en pró del desarrollo material de Tarragona y su provincia, ha sido muy fructífera.

Han bajado a la estación de Atocha a despedirles numerosos amigos.

Asuntos gestionados

Condonación por la Hacienda de la contribución territorial que satisfacen las viñas filoxeradas, simplificando tramitación en los expedientes.

Construcción del puente del Regueiral, en Cambrils, de tanto interés para la agricultura y comercio comarcas.

El replanteo de la carretera de Montbrío y Riudecañas, que necesita modificación por construcción del pantano de Reus.

Y que se active expediente para la construcción del puente de Mora de Ebro.

Madrid, 2, 21'10

D. Rafael de la Viesca

Mañana llegará a esta Corte D. Rafael de la Viesca, nombrado subsecretario de Hacienda.

Ha estado estos días en Cádiz, donde ha sido festejadísimo por sus numerosos amigos, y visitado los centros oficiales y saludado a sus subalternos en la Intervención y Delegación.

La bandera en provincias

De Alicante, Cartagena, Pamplona, Valencia, Baleares y otras capitales de provincia, telegrafían que se ha celebrado sin incidentes y con toda solemnidad el acto de la jura de la bandera.

DEL EXTRANJERO

Captura

De Puerto Plata (Santo Domingo) —1.º Abril—El navío de guerra del Gobierno «Presidente» ha capturado el de igual clase «Independencia», del cual se habían apoderado los revolucionarios.

Venezuela

Se dice de Caracas que el Gobierno está dispuesto a redactar las memorias y esparcirlos por Europa, que den la versión exacta del desarrollo de los sucesos recientemente acaecidos. Se asegura contendrá muy curiosas revelaciones, particularmente sobre la ingerencia alemana en el conflicto internacional.

El conde Perotti della Roca, árbitro de Francia para tasar los daños de sus nacionales, regresando a Caracas desde Curupano en una goleta holandesa, naufragó, llegando empero sano y salvo a Puerto España, en la Isla Trinidad.

Inglaterra

El Daily Chronicle anuncia hoy que el ministro de Comunicaciones, M. Austin Chamberlain, prepara un gran proyecto para establecer en todo el Reino Unido estaciones para el servicio de marconigramas (telegramas sin hilos).

De Marruecos

Telegrafían de Tánger que ayer salieron fuerzas de aquella guarnición para contener a los grupos angrerios por las agresiones que constantemente realizan en los alrededores de esta ciudad.

La kábila de Cheraga pelea a las puertas de Fez con la kábila de Cerón haciendo imposible el acceso a la capital del imperio.

Algunos creen que estas luchas tienen carácter político.

El Rey de Inglaterra en Lisboa

Ha llegado a la bahía de Lisboa el Rey Eduardo al que ha salido a recibir en alta mar una división naval, que le ha hecho honores, escoltando al yacht real.

Mañana, viernes, hará su desembarco, con lo cual se modifica algo el itinerario oficial marcado.

Cambios de Barcelona, día 2

CAMBIOS EXTRANJEROS		
Londres a 90 días fecha.....	38'50	dinero
Id cheque.....	34'30	papel
París, cheque.....	35'20	>
Berlin, cheque.....	1'63	>
New York, cheque.....	0'00	>

EFFECTOS PUBLICOS

Anterior	Dinero	Papel
76'00 4 0/10 interior fin mes....	76'05	76'07
76'65 4 0/10 idem fin próximo....	00'00	00'00
96'45 Deuda Amortz. fin mes....	96'55	96'60
96'15 Idem fin próximo.....	00'00	00'00
95'90 Cptas. Amortz. fin mes....	00'00	00'00
97'20 Idem fin próximo.....	00'00	00'00

Ferrocarriles

SALIDAS	LLEGADAS	SALIDAS	LLEGADAS
Tarragona & Montblanch Montblanch & Tarragona			
7'45	9'38	8'04	10'18
12'22	16'16	10'53	15'05
17'08	19'34	18'03	19'48
Tarragona & Valls Valls & Tarragona			
5'36	8'43	5	8'29
6'37	8'43	9'36	13'29
14'42	18'41	19'41	21'26
17'14	22'46		
20'15	22'46		
Tarragona & Barcelona Barcelona & Tarragona			
2'44	8'20	5'44	8'29
5'36	8'34	6'01	9'55
6'37	11'04	8'48	10'45
8'32	15'15	9'47	13'29
14'42	17'24	11'54	17'13
17'14	22'33	12'35	
20'15	22'19	17'35	21'26
		20	22'47
Tarragona & Reus Reus & Tarragona			
7'45	8'15	8'16	8'35
12'22	13	9'44	10'18
17'08	17'46	14'30	15'05
20	20'38	19'17	19'48
Tarragona & Vilafranca Vilafranca & Tarragona			
5'36	7'28	8'21	9'55
8'32	12'55	9'35	13'29
14'42	16'37	15'05	17'13
17'14	21'43	19'56	21'26
20'15	21'43		
Tarragona & Valencia Valencia & Tarragona			
11'16	18'40	12'52	19'45
23'10	8'25	18'57	5

Amenidades.

UNA EXTRAÑA AVENTURA

Jack Fay, uno de los más intrépidos aventureros que han hecho fortuna en la América del Norte, dijo así a sus amigos:

«Tendría yo unos diez y seis años a lo más, cuando mi padre adquirió una fábrica de aserrar madera que había abandonado en los bosques de la Luisiana. El tiempo era crudo; el invierno acababa, y lluvias torrenciales habían empapado el terreno de tal modo, que en muchos sitios estaba convertido en verdaderos lagos. Pero no había tiempo que perder, pues era preciso volver a poner las máquinas en marcha y comenzar a trabajar para resarcirnos de los gastos hechos.

Los primeros días se emplearon en reparar la máquina, limpiar la caldera y examinar todos los aparatos.

Cuando todo estuvo dispuesto, se decidió encender el fuego, y aquel día fué para mí una verdadera fiesta. Aquellos preparativos aquel movimiento y aquella actividad me entusiasmaban.

Así que la caldera estuvo en marcha, el ingeniero M. Casey se vió precisado a salir y me dejó al cuidado de aquella, diciéndome que en seguida estaría de vuelta y que no tenía que temer peligro alguno; pero que si me encargaba mucho vigilase el manómetro para que no llegara a marcar más de 20 atmósferas, pues de lo contrario saltaríamos.

¡Que orgulloso me quedé al verme solo y ocupando aquel puesto de confianza! Todo iba perfectamente; el fuego resplandecía, hervía el agua, zumbaba el vapor, y allá arriba sobre mi cabeza oía el acompasado ruido de las máquinas, las voces de los obreros, el silbido de las correas, el crujir de las maderas. ¡Cuán grande era mi satisfacción al considerarme el director de toda aquella labor!

No recuerdo bien cuántos minutos habían pasado desde la marcha de Mr. Casey, cuando me llamó la atención un creciente ruido de trepidación que provenía de la caldera y me pareció anormal. Miré el manómetro, y ¡cuál no sería mi terror al ver que marcaba 22 atmósferas!

Mi primer pensamiento fué huir; pero no habría dado cuatro ó cinco pasos, cuando sentí que pisaba no sé que cosa blanda que había en el suelo y que se me enredaba entre los pies haciéndome vacilar; extendí las manos para evitar la caída, y en este movimiento empujé la puerta, que se cerró con fuerza. La puerta no podía abrirse más que desde fuera, y en aquella habitación no había ventana alguna. Estaba, pues, prisionero. Con el ruido que producía la trepidación de la máquina y el silbido del vapor, era inútil que tratase de gritar, pues nadie podría oírme ni prestarme ningún auxilio.

El instinto de conservación pudo más que el terror, y la inminencia del peligro me hizo recobrar sangre fría.

Miré a mi alrededor y vi que mi situación era mucho más horrible de lo que podía suponer.

Los zumbidos de la caldera iban siendo cada vez más amenazadores, miré la válvula de seguridad, y á la luz de las lámparas que débilmente iluminaban mi posesión, distinguí que algun obstáculo le impedía funcionar. No había tiempo que perder, y cuando me dirigía hacia aquella, tropecé otra vez con aquel obstáculo largo y blando que me había hecho resbalar. ¡Aun ahora mismo no puedo recordar sin terror el espectáculo que ante mi vista se presentó!

Delante de mí, y á más de un metro de distancia, erguiase una cabeza achatada, horrible, y dos ojos fosforescentes me miraban; un silbido, que no era el del vapor, acabó de persuadirme de lo que veía.

Las serpientes de cascabel, muy abundantes entonces en las selvas de la Luisiana, se habían guardado durante el invierno en la fábrica abandonada, y el calor de la caldera las había sacado del letárgico sueño en que acostumbraban pasar la época de los frios. Salían de su guardia hambrientas y furiosas; á una todavía medio aletargada, afortunadamente, la había pisado; la otra, saltando por el suelo, se dirigía hacia mí, destacándose en la oscuridad el brillo de sus incipientes ojos.

Entre los dos peligros que me amenazaban era preciso acudir al mayor; ante todo, tenía, que desembarazarme de mis peligrosos compañeros de prisión. Cogí una barra de hierro, que provisionalmente hallé contra un muro, y con la fuerza multiplicada por el peligro

descargué un fuerte golpe sobre la cabeza de la serpiente que tenía ante mí, al mismo tiempo que aplastaba á la otra con los pies.

No tuve tiempo de gozar de mi victoria. Las vibraciones de la caldera eran cada vez más ensordecedoras; el agua hirviendo se agitaba desordenadamente en loca batahola; el vapor, al no encontrar salida por parte alguna, iba á hacer estallar la caldera. En dos saltos subí los peldaños de la escalera que me separaba de la válvula de seguridad, y una nueva y horrible sorpresa heló la sangre en mis venas.

Todas las pruebas por que acababa de pasar no eran na la jonto á la que se presentaba ante mi vista.

Furiosa, dirigiéndome sus ojos rabiosos, loca de sufrimiento, retorciendo sus anillos con una rapidez capaz de dar vértigo, una serpiente mucho más formidable que las que acababa de matar apareció súbitamente ante mí. Y ella era la causa de todo, pues se había enroscado alrededor de la válvula de seguridad y no dejaba salir libre el vapor. El contacto ardiente del metal la torturaba; á medida que aumentaba la presión del vapor, la válvula hacia esfuerzos por levantarse, y la serpiente, al sentir aquella presión, se defendía, estrechando con más y más fuerza sus anillos. ¿Quién iba á salir vencedor en aquella lucha entre el vapor y la serpiente? ¿Duraría mucho aquel combate? Dirigi la vista al manómetro y vi ¡horror! que marcaba 24 atmósferas. No creo que jamás haya leído hombre alguno más distintamente su fin en el reloj de la muerte, cual yo lo ví en aquel momento.

Rápidamente tomé mi partido. Era preciso á toda costa el desembargo á la válvula de aquel estorbo, y para conseguirlo tenía que desviar hacia mí los furiosos del reptil. Me aproximé á él y la irrité con la barra de hierro; enseñudiva fijarse sus ojos sobre mí; con todo su cuerpo hizo un esfuerzo hacia mí... Estaba angustiado, anhelante. Con todas las energías de mi ser provocaba el ataque que sobre mí iba á descargar mi temible enemigo.

Por fin se me abalanzó. Hize un supremo esfuerzo y tuve el acierto de aplastarle la cabeza; el ruido que hizo al caer al suelo se confundió con el silbido del vapor que, al quedar libre al fin, se escapaba con fuerza. Después no me di cuenta de nada, perdí el conocimiento y caí redondo al suelo encima de los repulsivos reptiles.

Nos habíamos salvado; pero aquella energía, de la que acababa de hacer tan prodigioso derroche, me faltó repentinamente. Unos instantes después me encontraron tendido en tierra, desvanecido, en medio de los cadáveres de mis tres enemigos.»

REPORTERISMO

Audiencia provincial

Presidiendo el Sr. Oiz, con asistencia de los Sres. Rios y Musté y actuando el Teniente Fiscal Sr. Laliga se constituyó ayer el Tribunal para ver y fallar la causa procedente del Juzgado de Reus, calificada por el Ministerio público, en sus conclusiones provisionales, constitutiva del delito de hurto, y solicitando se impusiera al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Conformado en este acto el procesado con la pena pedida por el Sr. Fiscal, se declaró el juicio concluso para sentencia.

El Abogado Sr. Yxart y el Procurador Sr. Serrano estaban encargados de la defensa y representación del procesado.

Municipales

Esta tarde celebrará nuestro Cabildo municipal sesión de segunda convocatoria.

Movimiento marítimo

Buques llegados ayer á nuestro puerto
Laud español "Serafin", de 55 toneladas, capitán D. M. Vazquez, de Ayamonte y Valencia. con efectos, consignado á los Sr. Ricomá.

Buques despachados
Ninguno.

El vapor "Serra", que ayer entró en nuestro puerto y que se ha despachado y salido hoy para Liverpool, pertenece á la casa Serra, de Barcelona y por primera vez ha visitado este puerto. Ha embarcado una buena partida de pipas de vino.

—El lunes es esperado por los consignatarios de esta plaza Sr. Vda. y sobrino de J. Ferrer Mari, el vapor danés "Algarbes", que tomará carga para los puertos del Báltico.

Consumos

Recaudación del 1 de Abril de 1903.

Central.	115'75 ptas.
Matadero.	000'00 >
Mangrané.	126'84 >
Cantera.	117'58 >
Olivo.	1'25 >
Tetuán.	21'37 >
Muelle.	80'43 >
San Pedro.	37'22 >
Cadena.	39'34 >
Puente.	259'47 >
Total.	799'25 >

MERCADOS

Castellanos

Valladolid, 1.º

Trigo, 44'50.—Centeno, 29'27.—Cebada, 26.—Avena, 18'56.—Garbanzos superiores, 150.—Idem regulares, 110.—Idem medianos, 83.—Aceite, 63.—Vino blanco, 38.—Idem tinto, 36.

En Galicia

Orense 1.º

En la comarca vitícola de Ribadavia no se recuerda que nunca hayan tenido precios tan altos los vinos.

En Noyo se venden á precios fabulosos, pues está á 65 pesetas, y algunos cosecheros piden hasta 70.

Los taberneros han subido el precio del litro á 60 céntimos.

En la feria de Cachizo, en el Ayuntamiento de Arión, ha cerrado el maíz á 6 pesetas el peso de 40 libras gallegas, y el centeno á 4'75 ptas.; el kilo de jamón á 1'85 pesetas, y el ganado vacuno ha cerrado los precios con tendencia á la baja.

Estación Enotécnica de España en Cete

La importación de nuestros vinos á Francia durante el periodo del 1.º de Enero al 28 de Febrero del corriente año, ha sido de 203.228 hectólitos, contra 164.932, que importamos en igual tiempo de 1902, por lo que resulta una diferencia á favor de los dos primeros meses del año actual de 38.296 hectólitos.

El consumo de nuestras frutas en los citados meses se eleva á 20.296.400 kilogramos, valorados en 3.548.000 francos, y el de nuestras legumbres á 425.900 kilogramos, que se valoran en 94.000 francos.

Durante el mes de Febrero último enviamos á la nación vecina 4.495.800 kilogramos de aceite de oliva, habiendo padido al consumo 1.117.800 kilogramos, que unidos á los 901.800 del mes de Enero suman 2.019.600 kilogramos, cuyo valor se estima en 1.394.000 francos.

En igual tiempo, ó sea del 1.º de Enero al 28 de Febrero de 1902, importamos 4.154.600 kilogramos, ó sean 2.054.400 kilogramos menos que en los dos primeros meses de 1903, y los cuales enviamos kilogramos 6.609.000.

En Febrero de 1902 importamos kilogramos 3.342.700 ó sean 2.152.000 kilos menos que en el citado Febrero de 1903.

Italia, durante el citado mes, ha importado 558.900 kilogramos contra cinco mil seis cientos, que envió en 1902.

En lo que va de año ha importado dicha nación 1.146.700 kilogramos de aceite, ó sean 393.900 kilogramos más que en el mismo espacio de tiempo de 1902.

En los meses de Enero y Febrero de este año el aceite italiano dado al consumo en Francia ha sido de 441.500 kilogramos, mientras que el de España, como hemos dicho, es de 2.019.600 kilogramos.

El valor total de la importación española á Francia durante los dos primeros meses del año actual asciende, según las estadísticas francesas, á 27.800.000 francos y á la de aquella nación á nuestro país ha sido de 21.167.000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 6.633.000 francos.

En las plazas de Marsella y Cete rigen para nuestros productos agrícolas los precios siguientes:

Aceites, los 100 kilogramos: extra fino de 125 á 130 francos; superfino de 115 á 120, fino de 95 á 105 francos; corchos los 1.000: superfino de 25 á 35 francos; fino de 15 á 25; ordinario de 10 á 15 francos; azafrán español de 74 á 78 francos kilo; limones de 15 á 20 francos el mil; pasa de Málaga de 9 á 12 francos, según calidad, la caja de 10 kilos; pasa de Denia de 50 á 60 francos según clase, los 100 kilos; ciruelas secas de 75 á 140 francos; heces de 25 á 35 francos; el grado de ácido tartárico de 1'00 á 1'15; tár-

taro en bruto de 70 á 100 francos; el grado de bitartrato de 1'20 á 1'35 francos; avellanas de Tarragona de 122 á 130; con cáscara de 48 á 52 francos; almendras de Mallorca de 168 á 172 francos; de Alicante de 178 á 182; con cáscara de 85 á 90; cacahuetes de 45 á 50 francos; alpiste de 24 á 30 francos; lentejas de 18 á 22 francos; judías de 20 á 25 francos; piñones de España de 160 á 165; cominos de 58 á 62 francos; anís de Málaga de 112 á 116 francos; higos de 34 á 37 francos; pimiento molido dulce de 70 á 110; regaliz de 22 á 25 francos; ajos de 45 á 50 francos; cebollas de 10 á 12 francos; patatas de 8 á 10 francos; peras, de 42 á 45 francos; manzanas de 30 á 40; guisantes de 45 á 50; habas de 20 á 22; alcachofas de 1'50 á 1'80 la docena; naranjas de 38 á 45 francos el mil; mandarinas de 28 á 32 francos.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Ntr. Sra. de los Dolores y San Benito, fundador.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Isidoro, arzobispo, Platón y Toribio mártires.

Cuarenta Horas

SAN MAGIN.—Empieza dicha oración estando expuesto Su Divina Majestad, por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de exposición y reserva y por la tarde de cuatro y cuatro á siete, cantándose el seráfico Trisagio por la Rda. Comunidad.

Corte de María

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Leche, en las Descalzas.

Cultos de hoy

CATEDRAL.—A las seis y cuarto de la tarde continúan los ejercicios cuaresmales con Rosario rezado, punto doctrinal, canto de letrillas, sermón por el Rdo. P. Font, terminando con el rezo de la Estación mayor.

HOSPITAL.—A las seis de la tarde rezo del Rosario y *Via-Crucis*.

SAN FRANCISCO.—A las seis y cuarto de la tarde Rosario rezado y ejercicios del *Via-Crucis*.

TRINIDAD.—A las cinco de la tarde ejercicios del *Via-Crucis*.

SAGRADO CORAZÓN.—A las seis de la tarde Rosario rezado y *Via-Crucis*.

Festividad de Ntra. Sra. de los Dolores

SAN MIGUEL DEL PLÁ.—A las siete y media de la mañana misa de Comunión general con plática preparatoria y canto de motetes. A las once Oficio solemne. A las cinco y media de la tarde canto de la Corona Dolorosa, sermón por el M. Ilustre doctor D. Andrés Dexeus, canónigo, terminando con el canto del *Stabat*.

PRIMER VIERNES

ENSEÑANZA.—A las siete y media Comunión general para los asociados al Apostolado de la Oración, con plática preparatoria por el Rdo. Don Francisco Casas. A las cinco de la tarde exposición, meditación, canto del Trisagio y reserva.

SAN JUAN.—A las seis y media misa de comunión general para el Apostolado de la Oración. A las 10 oficio. A las 6 de la tarde Rosario, meditación, Corona abreviada, sermón, *Stabat* y absolución papal.

SAGRADO CORAZÓN.—A las siete y media misa con exposición y comunión general para los congregantes del Sagrado Corazón.

Ntra. Sra. de los Dolores

La devoción á los Dolores de la Virgen María es tan antigua como el Cristianismo, pudiendo decir que el primer devoto fué el anciano Simeón al anunciarle que su alma sería traspasada por aguda espada del dolor. Desde aquel momento empezó el martirio incremento que terminó en la cumbre del Gólgota, cuando Jesucristo, pendiente del sacro madero nos hizo á todos hijos adoptivos de María, en la persona del discípulo predilecto, san Juan.

Este apóstol fué el más decidido y entusiasta propagador de esta devoción entre los cristianos de la primitiva Iglesia, sucediéndose sin interrupción á través de los siglos, como lo confirman de una manera inconcusa la tradición oral y escrita y especialmente la iconografía cristiana.

Pero no contenta la Iglesia con esta universal devoción á María en sus dolores, quiso que existiera una pléyade de santos varones que fueran los fieles guardadores de tan preciado tesoro, fundándose durante el pontificado de Inocencio IV la gloriosa religión de los Servitas á la cual se debe el creciente impulso que tomó esta devoción, que se ha conservado potente y llena de vida hasta nuestros aciagos tiempos, estableciendo por doquiera congregaciones, bajo la advocación de Ntra. Sra. de los Dolores, en las cuales se alistaban todas las clases sociales.

En nuestra capital y su provincia apenas se encuentra ciudad, pueblo ó remoto villorio que no cuente con una de estas venerables congregaciones, ni iglesia en la cual no se venere alguna efigie de la Virgen Dolorosa. Debemos, pues, mostrarnos fieles guardadores de esta hermosa tradición, cuidando que las necesidades y distracciones ajenas á la vida moderna no nos hagan olvidar los dolores de nuestra Madre amantísima.

R. B. F.

Notas útiles

Extracto del Boletín Oficial

—Real orden del ministerio de la Go-

bernación revocando un fallo de la comisión mixta de Málaga.

—Circular del Gobierno civil ordenando á los alcaldes que acusen inmediatamente recibo de la circular publicada el 6 del pasado Marzo, sobre vacunación y revacunación.

—El Gobierno civil faculta á la Alcaldía de Reus para que ordene el pago de una factura de 5.000 pesetas por alumbrado público y anuncia que don Jaime Anguera Anguera ha solicitado la concesión de 12 pertenencias, mineral de plomo, sitas en el término municipal de Molá y don Conrado Balsells Ferraté 1.200 pertenencias del mismo metal, sitas en el de Cornudella.

—La Audiencia territorial anuncia que, en la primera quincena del próximo Mayo, se verificarán exámenes generales para la habilitación de Secretarios de Juzgados municipales y en la última quincena del mismo examen para los aspirantes al título de Procuradores de los tribunales.

—La alcaldía de La Nou publica la lista de los vocales asociados que han resultado sorteados para constituir la Junta municipal; la de Bonastre, las de electores para compromisarios de Senadores; las de Mas de Barberans, Valls, Bañeras, Catllar, Alfaro y San Jaume dels Domenys, anuncian formación de apéndice al amillaramiento; la de Puigpelat la primera subasta para el arriendo de los derechos de consumos y la de Molá expone al público los repartos de consumos y líquidos.

—Edicto del Juzgado municipal de Cornudella sobre un expediente posesorio promovido por los consortes don José Olivé Galán y doña María Ollé Pellicer.

OBRAS PÚBLICAS

Cuerpos de ayudantes y sobrestantes

A consultas dirigidas respecto á interpretación y aplicación de ciertos extremos del Real decreto de 16 de Enero último sobre dichos Cuerpos, se ha contestado con una Real orden, cuya parte dispositiva es la siguiente:

1.º El art. 5.º de dicho Real decreto lo que dispone es que haya dos turnos para el ingreso en el Cuerpo de Ayudantes de Obras públicas. Uno de ellos se reserva solo á los sobrestantes de Obras públicas, mediante oposición, y el otro será de libre oposición entre todos los que, reuniendo las condiciones que exige el art. 4.º del mismo Real decreto, concurren á ella, sin que esto signifique que se elimina de este turno á los sobrestantes que deseen concurrir á estos ejercicios del turno libre.

2.º Corresponderá al turno exclusivo de sobrestantes la primera oposición que se anuncie para cubrir las vacantes en el Cuerpo de Ayudantes.

3.º No son los primeros sobrestantes que ingresen en el Cuerpo de Ayudantes los que gozarán de las ventajas de que habla el art. 7.º del Real decreto, sino los sobrestantes de la primera categoría de su Cuerpo que ingresen en el citado de ayudantes mediante la oposición prescrita.

4.º Aquellos sobrestantes á quienes reconociéndose el derecho que podían alegar, en virtud de lo dispuesto en el Real decreto de 3 de Octubre de 1902, se les ha considerado dentro del escalafón del Cuerpo de Ayudantes, no podrán obtener en éste nuevos ascensos sin que prueben antes su idoneidad en virtud de exámenes por el mismo programa y ante el mismo tribunal que sirvan á los demás sobrestantes para realizar sus oposiciones al Cuerpo de Ayudantes.

5.º Aquellos sobrestantes que en el escalafón de su clase ocupaban lugar preferente al que tenían los que por el Real decreto de 16 de Enero fueron colocados en el escalafón de ayudantes, si obtienen plaza entre éstos, conservarán su prioridad con relación á los que primeramente han ingresado, siempre que pertenezcan á la misma categoría.

Movimiento de población del día de ayer

Nacimientos.—Emilio Sans Cartañá.

Fallecidos.—Josefa Gonzalez Vidal, Plaza Palacio 2, (14 años).

Matrimonios.—Ninguno

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Almansa.

Jefe del día, Comandante de Almansa don Jesús Cánovas.

Hospital y provisiones, 2.º capitán de Almansa. Paseo de enfermos, Almansa.

El capitán sargento mayor, Isidoro Domínguez.

Imprenta del HERALDO, Méndez Núñez, 5

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CALLICIDA JUANOLA

Cura los callos en cinco días

Único sitio de venta

FARMACIA MODERNA

Bajada de Misericordia, 2

Depósito de específicos legítimos y aguas minerales recientes

PRECIOS ECONÓMICOS

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

— de —

Francisco Punsoda

58-RAMBLA DE SAN JUAN-58

Servicio esmerado diariamente en toda clase de dulces y pastas.—Ramilletes y bandejas, artística confección y presentación.—Champagnes, vinos selectos y escogidos, secos y dulces, de acreditadas marcas.
Especialidad en servicios para bodas, bautizos y toda clase de celebraciones y fiestas.

J. MIRÓ

MÉDICO OCULISTA

Vergara, 1, esquina á la calle de Balmes

BARCELONA

Manuel de Peñarrubia

Procurador de los Tribunales

Rambla de San Juan, 30, 2.º

Postales ilustradas

Semanalmente nuevo surtido

Postales en seda y automáticas, última novedad.

Sección de saldo, 6 postales fantasía 40 céntimos.

Colección Tarragona, 16 vistas diferentes, una peseta.

Colección Poblet, 13 vistas diferentes, una peseta.

Colección Santas Creus, 10 vistas diferentes, 75 céntimos.

Postales colección «Mauri» á 5 céntimos.

Lecithina de huevo

Agua de azahar triple

Levadura de cerveza

Farmacia del Centro, de MANUEL FONT

Rambla S. Juan 57.—Teléfono 48

ACADEMIA VALLVÉ

Rambla de San Juan, 49

Dibujo, pintura, modelado para ambos sexos

Horas de clase para las señoritas, de once a una.

Para adultos de tres a cinco tarde y de siete y media á nueve noche.

TIPOGRAFIA TARRAGONENSE

Méndez Núñez, 5

En este acreditado establecimiento se imprimen con esmero, prontitud y economía, toda clase de trabajos tipográficos por difíciles que sean.

Las Pastillas SERRA curan la TOS por rebelde que sea

Es el remedio más apropiado para combatir toda clase de catarros ya sean crónicos ó agudos y puede emplearse en todas las afecciones del aparato respiratorio seguro de obtener felices resultados.

Para los niños y personas que tengan dificultades en tomar las PASTILLAS SERRA pueden sustituirlas por el FARABE SERRA que produce iguales efectos.

Heraldo de Tarragona

DIARIO POLÍTICO, MERCANTIL, LITERARIO, AGRÍCOLA Y DE ANUNCIOS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR DE LA PROVINCIA

Redacción y Administración: Rambla S. Juan, 58, principal.—Teléfono núm. 44

Servicio especial postal y por hilos, en la provincia, Barcelona y Madrid.—Crónicas y revistas semanales: políticas, de arte, de agricultura, etc., etc.—Cotizaciones de Bolsa; precios de los mercados de los de Barcelona, Reus, Valls, Vendrell y en la plaza—Consumidores del extranjero.—Noticias de interés general—Curiosidades, etc., etc.

Suscripción: En la capital: 1 peseta al mes.—En la provincia y resto de España, 4'25 ptas.—Extranjero, 9 ptas.

Número suelto: del día, 5 céntimos; atrasado, 15 céntimos

Esquelas mortuorias, hasta primeras horas de la madrugada.—Reclamos, remitidos y anuncios, según tarifa general y por convención.